

ОПЕРАТИВНЫЙ ШТАБ РЕЙХСЛЯЙТЕРА РОЗЕНБЕРГА: ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ И ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ

Генина Ю.А. (г. Витебск, Беларусь)

Оперативный штаб рейхслайтера Розенберга (далее – штаб, ОШР) печально известен своей грабительской деятельностью в отношении предметов культуры и искусства на территории стран, оккупированных Германией во время Второй мировой войны. Ключевую роль в создании штаба и развертывании его деятельности сыграл Альфред Розенберг (12.01.1893 – 16.10.1946).

А. Розенберг родился в Ревеле (современный Таллинн, Эстония) и при рождении получил российское гражданство. В политических кругах Германии Розенберг считался одним из лучших знатоков России и СССР, большевизма как политического и идеологического феномена. В 1930 г. он был избран в рейхстаг, а в 1933 г. получил звание рейхслайтера и возглавил Внешнеполитическое ведомство НСДАП, являлся уполномоченным фюрера по делам надзора за общим духовным и мировоззренческим обучением и воспитанием в НСДАП. В 1941 г. А. Розенберг был назначен главой министерства по делам оккупированных восточных территорий (так называемое «Восточное министерство») и оставался на этом посту до ареста представителями союзных войск в мае 1945 г.

Именно А. Розенберг инициировал создание штаба, деятельность которого в дальнейшем курировал. Основы деятельности ОШР определялись приказами и инструкциями высшего руководства рейха, прежде всего А. Гитлера и самого А. Розенберга. Эти приказы и инструкции составляют немногочисленную, но чрезвычайно важную группу документов, в том числе, определяющую место штаба в системе подобных структур Третьего рейха. В целом, система служб Альфреда Розенберга была достаточно непростой по определению их статуса, разграничению полномочий и функций, а также отношениям с другими подобными службами при НСДАП. Нередко их задачи и функции пересекались и дублировались, что требует отдельного углубленного исследования.

После захвата в мае-июне 1940 г. Бельгии, Франции, Люксембурга и Нидерландов нацисты обнаружили в этих странах значительное количество разнообразных культурных ценностей, политических и идеологических материалов. В этой связи 5 июля 1940 г. был издан приказ Верховного командования Вермахта по наделению А. Розенберга соответствующими полномочиями в сфере конфискации материалов библиотек, архивов, масонских лож, в том числе – с целью выявления и обязательной конфискации политических материалов, идеологически направленных против нацистской Германии [2]. Это побудило Розенберга в июле 1940 г. обратиться к Гитлеру с инициативой создания новой специальной организации для осуществления данной деятельности – Оперативного штаба (официально был создан 17 июля 1940 г.) [4]. Первыми в сентябре 1940 г. были основаны Главная рабочая группа (далее – ГРГ) «Бельгия и Северная Франция» и ГРГ «Нидерланды» [3].

С развертыванием военных действий, деятельность штаба распространилась сначала на оккупированные территории стран Западной Европы, а позднее – на территорию Юго-Восточной (Балканы) и Восточной Европы. В ходе войны деятельность ОШР приобрела признаки масштабного разграбления, когда конфискации и отправке в Германию подлежали все вещи, подпадающие под понятие «культурные ценности». Это были не только многочисленные книги и архивные материалы, предметы искусства из собраний музеев, но и коллекции частных лиц, находящаяся в их собственности мебель и предметы обихода.

В планы Германии входило развертывание масштабной деятельности в Италии, славянских странах Балканского полуострова, Греции и даже в Северной Африке (что не было воплощено в жизнь). Однако деятельность ГРГ «Южный Восток», местом пребывания которой были Белград и Салоники, а также рабочей группы в Италии была не столь продуктивной, особенно по сравнению с деятельностью на оккупированной территории СССР [1, с. 81].

С началом оккупации значительных территорий Восточной Европы было создано уже упомянутое нами министерство оккупированных восточных территорий во главе с Розенбергом, а первоначальное название штаба «Оперативный штаб рейхслайтера Розенберга для оккупированных западных территорий и Нидерландов» изменено на новое – «Оперативный штаб рейхслайтера Розенберга для оккупированных территорий». Штаб несколько раз менял свое официальное название, что объяснялось расширением его задач. В данной статье используется последний вариант – «Оперативный штаб рейхслайтера Розенберга», возникший после того как 17 ноября 1944 г. из названия были исключены слова «для оккупированных территорий».

Структура ОШР состояла из Управления штаба в Берлине, Главных рабочих групп, в состав которых входили рабочие группы, зондеркоманды, мобильные, оперативные команды, связные пункты, а также зондерштабы. Председателем Управления штаба первоначально был назначен Георг Эберт, а с 20 августа 1941 г. им стал Герхард Утикаль. Его заместителем долгое время являлся Ганс Вольфганг Эбелинг.

Управление штаба в 1940 г. разместилось в Париже в гостинице «Commodore», а 15 марта 1941 г. переехало в Берлин. Штаб располагал несколькими помещениями, расположенными в разных районах Берлина и его пригородах, которые использовались как хранилища различных материалов, вывезенных с оккупированных территорий. В результате бомбардировок одно из принадлежавших штабу зданий в Берлине было разрушено и некоторые отделы летом – осенью 1943 г. переехали в Ратибор. Для их размещения и хранения собранных материалов было предоставлено несколько помещений бывшего монастыря [1, с.102].

Главные рабочие группы создавались для практического осуществления задач ОШР и обеспечения его деятельности на оккупированных территориях. В их задачи входило обустройство и организация функционирования подразделения на определенной территории с обеспечением рабочими и жилыми помещениями, кадрами, решением хозяйственных вопросов. Однако основными направлениями деятельности все же были поиск и конфискация материалов, обеспечение ими Управления штаба путем проведения учета, описания и вывоза в рейх культурных ценностей (библиотечных, архивных, музейных, научных собраний), а также организация сбора разнообразной информации в отношении оккупированных территорий с целью дальнейшего их использования.

Отметим, что именно на территории СССР в деятельности штаба достаточно четко стала прослеживаться идеологическая составляющая. Она нашла свое отражение в конфискации на оккупированных территориях материалов, которые могли пригодиться в идеологической борьбе с большевизмом, в т. ч. для создания крупных тематических библиотек по вопросам еврейства, большевизма, масонства. С помощью собранных материалов путем их оценки и использования предполагалось ведение идеологической борьбы с целью расширения национал-социалистического мировоззрения и пропаганды принципов национал-социализма.

В круг задач политического и научного содержания входило налаживание связей между немецкими исследователями и различными научными институтами, информирование немецких ученых о результатах научных исследований на оккупированных территориях, отправка материалов в различные институты рейха и т.д.

С деятельностью Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга тесно связано создание Высшей школы – учреждения, которое должно было стать центром национал-социалистических исследований, обучения и воспитания. Приказ Гитлера о ее создании был подписан 29 января 1940 г., а торжественное открытие должно было состояться уже после окончания войны [2]. На практике эта подготовка предусматривала сбор различных материалов для создания будущей Центральной библиотеки Высшей школы. В документах ОШР неоднократно подчеркивалось право на конфискацию любых научных материалов и культурных ценностей для формирования источниковедческой базы Центральной библиотеки Высшей школы и архива, с которого начиналось ее создание. Так, приказ А. Гитлера от 1 марта 1942 г. о полномочиях ОШР предписывал ему вести идеологическую борьбу с большевизмом, масонством и еврейством как идеологическими противниками национал-социализма и организовывать в рамках этой задачи процесс поиска, конфискации, учета материалов, преимущественно политического, идеологического, пропагандистского и научного содержания, для нужд научных и учебных учреждений Третьего рейха, среди которых был и Высшая школа [3].

Подводя итог вышесказанному, отметим, что в соответствии с приказами о создании и полномочиях ОШР, он должен был заниматься обеспечением вывоза с территории оккупированных стран различных культурных и научных ценностей, прежде всего, учитывая их идеологическую и научную ценность для рейха. До середины 1941 г. деятельность штаба ограничивалась, в основном, территорией Франции, Бельгии и Нидерландов. Однако с расширением театра военных действий с 1941 г. под предлогом борьбы с большевизмом активная деятельность Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга развернулась и в оккупированных регионах СССР.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кашеварова, Н. Г. Деятельность Оперативного штаба Розенберга по изучению нацистами «восточного пространства» (1940–1945) / Н. Г. Кашеварова; НАН Украины, Институт истории Украины. – К. : Институт истории Украины, 2014. – Ч. 1: Источниковедческое исследование. – 552 с.
2. Коллекция документов Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга [Электронный ресурс] // Сайт Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины (ЦГА ВОУ Украины). – Фонд 3206. – Оп. 5. – Д. 4. – Режим доступа: <http://err.tsdavo.gov.ua/1/stocks/61540088/61540137/61540489.html>. – Дата доступа: 01.07.2019.
3. Коллекция документов Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга [Электронный ресурс] // Сайт Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины (ЦГА ВОУ Украины). – Фонд 3676. – Оп. 1. – Д. 26а. – Режим доступа: <http://err.tsdavo.gov.ua/1/stocks/60825253/60825620/61106225.html>. – Дата доступа: 02.07.2019.
4. Коллекция документов Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга [Электронный ресурс] // Сайт Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины (ЦГА ВОУ Украины). – Фонд 3676. – Оп. 1. – Д. 211. – Режим доступа: <http://err.tsdavo.gov.ua/1/stocks/60825253/60825620/61433756.html>. – Дата доступа: 27.06.2019.

АДОЛЬФ ГИТЛЕР О ПОЛИТИЧЕСКОМ СТРОЕ ПАРЛАМЕНТСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

Ерохин В.Н. (г. Магадан, Россия)

Одной из характерных черт истории Европы в XX веке в период между первой и второй мировыми войнами был серьезный кризис институтов парламентской демократии. Общеевропейским явлением в это время стало установление авторитарных политических режимов (в Центральной, Восточной, Южной Европе) или, по крайней мере, появление авторитарных тенденций в функционировании политических систем (в Западной Европе). Практически во всех европейских странах появились радикальные группы левого и правого толка. Успехи леворадикальных и праворадикальных политических сил наводят на мысль о том, что критика парламентской